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Administrative fællesskaber

- Høringssvar vedrørende udkast til bekendtgørelse og vejledning om administrative fællesskaber.

Gymnasiernes Bestyrelsesforening takker for muligheden for at afgive kommentarer til bekendtgørelsen og vejledningen om administrative fællesskaber.

Indledningsvis vil Gymnasiernes Bestyrelsesforening understrege, at bestyrelsesopgaven i det statslige selveje naturligt omfatter vurdering og gennemførelse af effektivitet indenfor de administrative opgaveområder og øvrige støttefunktioner. Vi mener derfor, at myndighedernes væsentligste rolle i forbindelse med de pågældende opgaver er at give brede rammer for den enkelte institutions valg af samarbejds- og leverandørrelationer.

Gymnasiernes Bestyrelsesforening støtter i den sammenhæng Undervisningsministeriets indsats for gennem ressourceanalyser og andet at skabe gennemsigtighed i omkostningsstrukturen for gymnasierne. Det vil give bestyrelserne mulighed for at gennemføre sammenligning på områder, hvor bestyrelsen og den daglige ledelse ser effektiviseringsmuligheder. Gennemsigtighed og sammenlignelighed i opgavestruktur opnås ikke mindst gennem fælles kontoplaner og begrebsdefinitioner. 

Gymnasiernes Bestyrelsesforening ønsker at påpege, at administrative støttefunktioner kan og bør udføres under hensyntagen til, og med baggrund i, bl.a. sammenligninger mellem institutioner med parallelle vilkår. Det vil formentlig i praksis ofte betyde et valg af en endimensionel model, hvor gymnasiale uddannelser går sammen, og i sjældnere tilfælde en model, hvor valget går på tværs af institutionstyper.

Vi er vidende om at en række funktioner fx bygningsdrift mange steder fungerer yderst rationelt med dygtige ledende pedeller og at it-funktionerne andre steder allerede er inde i kommunale eller regionale fællesskaber.

Endvidere ønsker vi at pege på, at medarbejderne i de administrative og
tekniske funktioner udfylder roller og har kompetencer, der ofte går på tværs af de opgaver, der eksempelvis er nævnt i udkast til vejledning. Det betyder, at omkostningerne ved opgavegennemførelse ikke nødvendigvis afspejles retvisende i regnskaberne.

Gymnasiernes Bestyrelsesforening har vanskeligt ved at forstå, at administrative fællesskaber - i overensstemmelse med bekendtgørelsen og vejledningen - på afgørende måde kan øge effektivitet og generel målopfyldelse for det enkelte gymnasium. En række gymnasier rundt om i landet har allerede velfungerende administrative fællesskaber på afgrænsede områder. Det virker uklart, i hvilket omfang, og hvordan disse fællesskaber kan fortsætte under bekendtgørelsens rammer. 

Gymnasiernes Bestyrelsesforening savner en beskrivelse af, hvorledes Institutionsstyrelsen vil følge, regulere og godkende fællesskaber.

Det fremgår af bekendtgørelsen og vejledningen at en uddannelsesinstitution der påtager sig rollen som værtsinstitution ikke må opnå kvalitative og konkrete økonomiske fordele. Det er Bestyrelsesforeningens opfattelse at dette vil svække institutionernes incitament til at påtage sig værtsopgaven.

Med hensyn til fordele og ulemper nævnt i kapitel 2 savnes en omtale af muligheden for opbygning og fastholdelse af attraktive administrative arbejdspladser, der parallelt med effektivitet kan sikre udvikling af arbejdsopgaver for medarbejderne.

Venlig hilsen 
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